



轮椅冰壶：中国队夺冠

3月12日，中国队选手孙玉龙、闫卓、张明亮、陈建新和王海涛(从左至右)在比赛后向观众致意。

当日，在北京国家游泳中心“冰立方”举行的北京2022年冬残奥会轮椅冰壶金牌赛中，中国队以8比3战胜瑞典队，夺得冠军。

新华社记者 杜潇逸 摄



3月12日，中国残奥冰球队在赛后合影庆祝。

当日，在北京国家体育馆举行的北京2022冬残奥会残奥冰球铜牌赛中，中国队以4比0战胜韩国队获得铜牌。

新华社记者 马希平 摄



“你是我的眼”

波兰选手阿妮塔·古尔斯卡(右)在残奥越野滑雪女子短距离自由技术(视障)资格赛中牵着引导员凯瑟琳·斯皮伦堡的雪杖滑行(3月9日摄)。

视障运动员参与残奥越野滑雪、残奥冬季残奥高山滑雪比赛时，须在引导员的帮助下，合力完成。他们共同追逐梦想、挑战自我，分享快乐和荣誉。

北京2022年冬残奥会赛

场国家冬季两项中心的雪道蜿蜒起伏于山谷间。在视障组比赛中，总能见到视障选手和引导员同牵一根雪杖的场景，也时常听到不同语言的提示声、发力的喘息声，这些昂扬向上的姿态令人动容。

引导员滑行在前，随时关注身后运动员的状态，他们通过扩音器或对讲机发声，提示运动员掌握方向和节奏；有时，为顺利滑过特殊赛段，引导员

会适时向后伸出雪杖，视障选手则默契地紧握雪杖，两人按着相近的频率，向着终点前进。

在奖牌颁发仪式上，引导员与视障运动员会一起登上领奖台，并获得奖牌。这不仅是对运动员成绩的肯定，也是给引导员与运动员这对特殊搭档的尊重。

有视障运动员这样评价自己的引导员：“他(她)相当于我的眼睛，我们之间必须相互信任。”



新华社北京延庆3月11日电(记者张骁、姚友明)11日晚，延庆冬残奥颁奖广场，当日奖牌归属早已尘埃落定，但记者们仍在等待一位“元气少女”揭晓谜底：张梦秋，今天换什么发型？

自北京冬残奥会3月5日开赛以来，中国残奥高山滑雪队女选手张梦秋圈粉无数，4场比赛霸气揽获2金2银。赛场上，她高山驭雪，在“雪飞燕”创造中国速度。赛场外，她美得惊艳，每次领奖必换发型。

从麻花辫、桃心双马尾，到小碎辫、红色蝴蝶结盘头，多变发型是张梦秋欢脱性格、可爱本真的自然流露，更是新时代中国残障运动员和残障群体积极向上、自强不息的真实写照。

身患小儿脑性瘫痪，存在运动功能障碍，张梦秋看似天生与体育无缘。但靠着一股不服输的拼劲儿，刚满20岁的女孩走出农村，站上健全人都望之兴叹的高山滑雪赛道，将肢体上的“残缺点”改写为人生的“夺金点”。

12日的残奥高山滑雪女子回转比赛，将是张梦秋第五次，也是最后一次站上北京冬残奥会赛场。她说，已经准备好了第五个发型。

她四次登上最高领奖台，换了四个发型

“鸟巢”里一个特别装置，将留住“双奥之城”记忆

——北京冬残奥会闭幕式剧透

新华社北京3月12日电(记者姬烨 孔祥鑫 汪涌)北京2022年冬残奥会闭幕式将于13日上演，导演沈晨在接受新华社记者专访时透露，闭幕式的主题为“在温暖中永恒”，将用一个特殊的装置配合主视觉形象，将过去9天赛事的感人瞬间，以及北京这座“双奥之城”的伟大时刻，永远保留下来。

沈晨介绍说，开闭幕式总导演张艺谋对于冬残奥会开闭幕式的定位是“温暖感人”。“所以冬残奥会开闭幕式与冬奥会不太一样，冬奥会开闭幕式更多的是唯美的环境、中国的文化概念等等，但是我们冬残奥会开闭幕式表达的，是残疾人自己的故事和自己的行为，由此来完成温暖和感人的瞬间。”

为了更好地呈现这一主题，导演组一直在寻找可以让温暖成为

永恒的表达方式，最终决定在冬残奥会开幕式主视觉形象“同心圆”的基础上，在国家体育场“鸟巢”的场地中央，外加一个特别的舞美道具，结合地屏的呈现，达到“温暖感”“记忆感”“包容感”的统一。

“我们希望(通过这种方式)留住我们的整个冬奥，留住我们双奥之城的这份记忆，让我们的后人永远都能够记住它。”沈晨说。

沈晨表示，本次参演群体中，约30%为残疾人，70%为健全人。据他介绍，冬残奥会开闭幕式创意策划从2020年就已开始，历经几十稿的修改过程，不断自己推翻自己、自己否定自己，到最后呈现的时候，相信会比较圆满。而本着“简约、安全、精彩”的原则，最终制作和排练时间只有不到两个月。“所有主创团队对此做了充分准

备，和我们的残疾人朋友们一起日夜鏖战，用最短的时间完成了最伟大的瞬间。”

本场闭幕式除了仪式，还有两个比较核心的表演。首先，在《爱的感召》节目中，由盲人演唱者、听障手语表演者等组成的残健共融的演出团队，将向世界传递出彼此鼓舞、拥抱世界的动人力量。其次，在主火炬熄灭之前，还会进行一个13套定音鼓演奏的打击乐，形成奔流不息的“时间”前进和更迭的形象，寓意全球“共享此刻、共赴未来”。

沈晨说：“艺谋总导演一直在指导我们工作，他说冬残奥会开幕式的(盲人运动员)点火环节，已经留下了精彩的一笔，我们希望我们冬残奥会闭幕式的熄火环节也能留下精彩的瞬间。”